Matematyka Dyskretna — materiaty ¢wiczeniowe PJWSTK O
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. Upro$cié wyrazenia: (a)

Elementy kombinatoryki

n+1)!(2n)! n!)2
(2n!(2)n(71)! ’ (b) (nfg)!(n+1)!'

. Na ile sposobéw mozna ustawi¢ na pédlce 10 réznych ksiazek?

. Rozwazmy liczby pieciocyfrowe, w ktérych zapisie kazda z cyfr 1, 2, 3, 4, 5 wystepuje dokladnie

raz.

(a) Ile jest takich liczb mniejszych od pieédziesieciu tysiecy?
(b) Ile jest takich liczb wiekszych od trzydziestu tysiecy?

. Zawodnikom przydzielono kolejne numery od 1 do n. Ilu jest zawodnikéw, jesli numery startowe

mozemy przydzieli¢ na 5040 sposobéw?

. Do windy zatrzymujacej sie na 7 pietrach wsiadlo 6 oséb. Na ile sposobéw osoby te moga opusci¢

winde, jesli kazda z nich wysiada: (a) na innym pietrze, (b) na innym pietrze, ale nikt nie wysiada
na drugim pietrze?

. Liczba permutacji zbioru (n+3)-elementowego jest 120 razy wieksza od liczby permutacji zbioru

n-elementowego. Ile jest réwne n?

Niech 3 = {a,b, c}. Tle jest w > * stéw o dtugosci 10, ztozonych z 4 liter a, 3 liter b i 3 liter c?

. Rozdanie brydzowe to podzial uporzadkowany talii 52 kart na cztery zbiory, po 13 kart w kazdym.

Ile jest rozdan brydzowych?

. Niech S bedzie zbiorem wszystkich ciagdéw o dlugosci dziesieé, zlozonych z cyfr 0, 1 i 2. Ile ciagow

nalezacych do S ma doktadnie 3 zera, 4 jedynki i 3 dwdjki?

Na ile sposobéw mozna podzieli¢ dwanaécioro studentéw na trzy zespoly robocze, po czworo stu-
dentéw w kazdym, z tym, ze kazdy zespél studiuje ten sam temat?

Ile jest liczb trzycyfrowych, w ktorych zapisie nie wystepuje cyfra zero i cyfry si¢ nie powtarzaja?

Ile mozna utworzy¢ siedmiocyfrowych numeréw telefonicznych rozpoczynajacych sie od 701, w kto-
rych zadna cyfra nie bedzie si¢ powtarzata?

Do windy zatrzymujacej si¢ na 10 pietrach wsiadly 4 osoby. Na ile sposobéw osoby te moga opusci¢
winde, jesli kazda z nich wysiada (a) na innym pietrze , (b) na innym pietrze i nikt nie wysiada na
trzech ostatnich pigtrach?

Kuba zapomnial dwie ostatnie cyfry z dziewigciu cyfr numeru telefonu komoérkowego kolegi. Pamieta
tylko, ze byly to cyfry nieparzyste. Ile maksymalnie préb musi wykona¢ Kuba, aby dodzwonié sie
do kolegi?

Tle jest wszystkich siedmiocyfrowych numeréw telefonicznych, w ktérych nie wystepuje cyfra 07

Rzucamy czterokrotnie kostka. Wyrzucone liczby oczek sa kolejnymi cyframi liczby czterocyfrowe;j.
Podaj, ile spoérdéd otrzymanych w ten sposéb liczb jest (a) wigkszych od 6000, (b) podzielnych przez
4.

Czesé A egzaminu zawiera 8 pytan, cze$é¢ B - 10 pytan. Student wybiera 6 pytan z czeSci Ai9 z
czesci B. Na ile sposobow moze wybraé pytania?

Tle elementéw ma zbidr, jesli liczba wszystkich jego niepustych podzbioréw jest réwna (a) 127, (b)
255.

Zbiér n-elementowy dzielimy na dwa niepuste roztaczne podzbiory. Podaj liczbe takich podzialéw
dla (a) n=5, (b) n=7.

Na ile sposobéw mozna wybraé dziesigé monet, majac nieograniczony zapas groszy oraz pigcio-,
dziesiecio- 1 pie¢dziesieciogroszéwek?
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12 identycznych listéw ma zostaé¢ wrzuconych do czterech réznych skrzynek pocztowych. (a) Na
ile sposobéw mozna to zrobi¢? (b) Ile jest mozliwych sposobéw, jesli do kazdej ze skrzynek musza
trafi¢ co najmniej dwa listy?

Na ile sposobéw mozna rozmiesci¢ 14 identycznych przedmiotéw w 3 pudetkach tak, aby w jednym
z pudelek znalazlo sie co najmniej 8 przedmiotéw?

Tle jest liczb, ktére w zapisie dwéjkowym (binarnym) maja nie wiecej niz 5 cyfr.

Tle jest liczb, ktére w zapisie dwdjkowym (binarnym) maja 10 cyfr i cyfra 1 wystepuje dokladnie 7
razy?

Dziewigciu postéw - czterech z partii A i pigciu z partii B zajmuje wspolng dziewiecioosobowg tawe
na sali sejmowej. Postanowili oni zaja¢ miejsca w ten sposéb, ze zaden nie ma za sasiada posta ze
swojej partii. Na ile sposobow postowie moga zasiasé w tawie?

W partii 40 monitoréw komputerowych 4 sa uszkodzone. Wybieramy 3 monitory. Na ile sposobéw
mozna dokonaé takiego wyboru, zeby jeden z wybranych monitoréw byl uszkodzony?

Na parkingu salonu samochodowego stoi 15 samochodéw tej samej marki. Cztery samochody sa
czarne, trzy srebrne, a pozostale granatowe. Wybieramy trzy samochody. Na ile sposobéw mozna
dokonaé¢ wyboru, jesli wszystkie wybrane samochody maja byé (a) w réznych kolorach, (b) w tym
samym kolorze?

Ile dzielnikéw naturalnych, réznych od 1, ma liczba 2-3-7-11-177

Ile réznych 3-kolorowych choragiewek mozna wykonaé z szedciu réznych barw, jezeli barwy nie moga
sie powtarzac?

Udowodnié, ze dla kazdej liczby naturalnej n, > ;_, k ( Z > =n2" 1,

Udowodnié,ie:k( Z>=n( Z:i ) dlankeNin>k.
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